

云南大力发展群众体育事业,全力推进“勤锻炼”专项行动——

凝心聚力加快建设体育强省

本报记者 姜莹/文 周灿/图



云南队与重庆队友好握手。



观众热情高涨。

一场赛事

看红河州群众体育工作焕发新光彩

一阵阵欢呼声融着桂花的香气飘入耳畔,在蒙自市红河哈尼族彝族自治州体育馆外场,一块三人篮球场地被围得里三层外三层。已经是正午时分,但现场的男女老幼仍兴致盎然为场上球员加油助威。这是第一届全国全民健身大赛(西南区)篮球比赛首日,吸引了近千名蒙自篮球爱好者前来观赛,这座洋溢着过桥米线香味、拥有碧色寨中国首块红土网球场的小城,再次因为篮球而焕发光彩。

蒙自市素有“篮球之乡”的美誉,说起老一辈人对篮球的痴迷,曾任红河学院体育学院院长的马天行打开口匣子:“从20世纪80年代开始,蒙自就有着军民篮球对抗赛的传统,后面因为爱打篮球的人多,市里便形成了篮球三级联赛。我记得当时蒙自市业余篮球赛参赛球队就有70多支。”在红河州教体局群众体育科科长普春云看来,对篮球的热爱刻在红河人骨子里。“长期以来,篮球都是我们

红河州的传统大项。2004年红河州还组建过职业篮球队。”普春云说,“据不完全统计,红河州每年超过70%的乡镇、行政村、社区都会组织各类群众性篮球比赛活动。我们去年举办的首届‘乡村振兴杯’篮球联赛,历时2个月,通过州、县、乡三级联赛,参加比赛的人数有1.6万人,参与群众超过50万人次,带动社会投入近2000万元。”

为了更好地推动全州群众体育事业发展,红河州以篮球为引领,重点加大农村地区公共体育设施建设,2023年在实现全州乡镇、行政村体育设施全覆盖的基础上,又着力推进边境自然村覆盖工程,并逐步覆盖全州50户以上自然村。截至目前,红河州已经建成村级体育场地设施5600余个,其中篮球场超过5000个,极大改善了基层开展群众体育的硬件条件。“我们现在就是依托篮球场,逐步将其改造成多功能体育场,灯光做起

来,雨棚搭起来,一块篮球场可以承载排球、足球、羽毛球、乒乓球、武术等多种运动,可以说篮球运动极大带动了红河州户外运动、三大球和三大球的开展,全州全民健身事业呈现井喷式发展态势。”普春云说。

随着群众对赛事需求的日渐高涨,红河州教体局积极发挥社会体育组织的作用,以红河州篮球协会为抓手,引进赛事、教练员裁判员培训、竞赛组织等工作全权交给协会执行。2022年,新一届红河州篮球协会换届完成,在老一辈蒙自篮球人的带领下,州篮球协会先后承办了全国男子篮球联赛(NBL)全明星赛、全国U15青少年篮球联赛女子组16强决赛、3x3国际篮球俱乐部邀请赛等赛事,赛场座无虚席,吸引了多国游客前来观赛,同时还打造了小篮球联赛、U系列篮球赛等本土赛事。此外,协会还注重年轻教练员、裁判员的培养,聘请国内知名篮球裁判、教练员

亲自授课,规范了两支队伍的登记注册和考核工作,极大提升了红河州办赛的规范性和专业性。“如今,红河州已有41家篮球培训机构,遍布全州13个县市,单位会员12个,个人会员超800人。州篮协在不到两年时间里迅速积累了人气。”州篮球协会副会长、党支部书记马天行激动地说。

“十四五”以来,红河州群众体育工作在保障基本设施覆盖的基础上,着力提升改造乡镇、社区公共体育设施,新建了一批更加贴近群众、设施更完善的小型全民健身中心、多功能运动场,让农村群众也能享受更高质量的公共体育设施服务。为了让群众享受更多体育设施资源,解决公共体育场馆不足的难题,2024年红河州将20个体育场馆依规申请纳入中央免费低收费开放补助范围,并全力推进学校体育场地向社会开放,通过采取“一场两门”“错时开放”等方式,向社会开放的学校已

达到49所,开放的运动场地面积超过15万平方米。

除了健身场地遍地开花、敞开大门,红河州的全民健身活动也更贴近基层、贴近群众。2023年,为了满足广大群众积极参与全民健身活动的强烈愿望,红河州针对不同人群的健身需求,广泛收集群众意见,举办全民健身赛事活动361场,参赛人数23万余人次,参与群众超过500万人次,举办活动数量和参赛人数均位列全省第一。结合各县市特色积极打造的中越“两国一赛道”国际自行车赛、红河州城市足球超级联赛、弥勒女子半程马拉松赛、石屏马拉松赛、元阳梯田越野赛和屏边大围山越野赛等一批具有一定影响的体育赛事,在丰富当地赛事供给的同时,吸引国内外、省内健身爱好者到红河旅游参赛,有效带动了当地体育事业和经济社会的发展,提升了红河体育的对外影响力。

第一届全国全民健身大赛(西南区)篮球比赛落幕

本报讯(记者 姜莹)6月24日,经过3天的激烈角逐,由国家体育总局、中华全国体育总会主办,云南省体育局、云南省体育总会、红河哈尼族彝族自治州人民政府承办的第一届全国全民健身大赛(西南区)篮球比赛在红河州体育馆圆满落幕。

本次比赛由来自重庆、四川、贵州、云南、西藏五省(区、市)的18支代表队参加,参赛队员年龄跨度广,既有篮球新生代,也有资深爱好者。赛事共设置男子、女子五人制及男子、女子三人制四个组别,以小组单循环形式展开较量。最终,云南代表队包揽五人制女子组、三人制男子组、三人制女子组比赛第一名,贵州一队获得五人制男子组第一名,他们将代表西南赛区参加全国全民健身大赛篮球比赛总决赛。各参赛队伍在比赛期间充分展现了友谊第一、比赛第二的体育精神,均获得“体育道德风尚奖”。

办赛为民,构建全民参与新格局。本次赛事锚定增强群众体质、提高群众健康水平的目标,参赛选手年龄涵盖25至60周岁,实现老、中、青年年龄段全覆盖。

以赛为媒,打造区域交流新平台。本次赛事坚持“全民参与、全民运动、全民健康”的办赛理念,遵循“共办、共享、共赢”的办赛原则,通过政府主导、部门协同、社会支持、群众参与,邀请来自重庆、四川、贵州、云南、西藏五省(区、市)18支队伍共赴“篮球之乡”蒙自,打造了一场集比赛、展演、学习、交流于一体,具有西南地区特色的全民健身盛会,进一步加强西南五省的紧密联动,谱写西南地区赛事交流合作新篇章。

以体兴旅,激活城市发展新动力。本次比赛吸引了来自西南地区众多篮球爱好者和游客的关注,大家在欣赏激烈比赛的同时,也深入体验了当地的风土人情和特色文化。据统计,赛事期间,蒙自游客量达60.7万人次,同比增长101%,游客日均净增超3.8万人次。此外,赛事的广泛传播也提升了红河州的知名度和美誉度,赛事期间知名运动博主及参赛选手纷纷为红河美食美景点赞。

共享成果,体验全民健康新生活。近年来,云南体育紧紧围绕国务院和省政府工作部署要求,锚定省委“3815”战略发展目标,将全民健身工作融入经济社会发展大局,推动构建更具云南特色、更高水平的全民健身公共服务体系。本届赛事的举办,进一步强化了“大群体”工作格局,带动全民健身场地设施、基层体育社会组织、科学健身指导、体育文化传播均衡发展,真正将全民健身赛事活动办在群众的身边、办在百姓心里,进一步展示了云南篮球运动蓬勃发展、全民健身的丰硕成果。

一座小城

看云南群众体育事业迈上新台阶

红河州喜人的群众体育工作成绩,是我省群众体育事业发展的一个缩影。云南省群众体育工作紧扣省委“3815”战略发展目标,按照“科学规划、标准建设、品牌打造、数据管理、项目强基、融合发展”的工作导向,以“七彩云南全民健身工程”为抓手,将全民健身工作融入经济社会发展大局,推动构建更高水平、更具云南特色的全民健身公共服务体系。

看完云南队和重庆队的揭幕战后,云南省体育局副局长张晓憬激动地与双方球员握手致意。“本次赛事是一次全国综合性全民健身盛会,通过政府主导、部门协同、社会支持、群众参与,七大赛区片区赛、省级赛、基层选拔赛梯次开展,真正立体地将全民健身赛事活动办在广大人民群众的身边,办在老百姓心里,办成人民的节日和欢乐的海洋。”张晓憬说。

群众身边的健身设施更加均衡可及。“首届全国全民健身大赛的赛事之所以选择落户红河州,重要的原因是红河州各县市区体育基础设施建设都十分均衡。”张晓憬剖析道。2023年,我省持续实施“十四五”期间全民健身设施补短板工程和“七彩云南全民健身工程”,全省体育场地面积提升至近1.2亿平方米,人均体育场地面积达到2.55平方米,县乡村三级公共体育基础设施基本覆盖,县级“五个一”覆盖率达89%。以体育公园建设为突破口,全省支持建设体育公园46个,建成20个。2024年,我省共安排中央、省级体彩公益金8636万元,按照《全民健身场地设施提升行动方案》(云南省体育局助力乡村振兴行动计划)支持各类场地设施建设,其中小型体育公园建设项目14个、

小型全民健身中心建设项目6个、健身步道建设项目6个等。

“我们用了三年时间,完成了3782个自然村公共体育设施全覆盖,不管是城市还是乡村,老百姓都能走几步就有体育设施进行锻炼,可以说现在乡村和城市在体育基础设施上的差距越来越小。”张晓憬说。

“强组织、扩队伍”打通公共体育服务“最后一公里”。随着广大人民群众对体育运动的需求越来越多,单靠政府部门无法满足。体育行政管理部门在做好政策制定、规范、监管的基础上,让更多的单位、团体、个人参与进来。2023年,我省持续推进州、县两级体育总会全覆盖建设,逐步健全以体育总会为龙头、体育协会为支撑、基层体育组织为主体的体育组织网络。今年上半年,省体育局指导楚雄彝族自治州、文山壮族苗族自治州体育总会成立以及迪庆藏族自治州体育总会换届工作,州市级、县市级体育总会覆盖率持续提升,三级体育总会管理体系也初步形成。同时加强协会监管,联合省民政厅召开全省省级体育类社会组织专项整治工作动员会,针对省级体育类突出问题开展集中整治,引导体育类协会逐步实现行业自律,更好地承担起服务广大运动爱好者的职责责任。

此外,我省还加强群众身边社会体育指导员培训工作,2023年,全年培训社会体育指导员7733人,每千人公益社会体育指导员人数大幅提升至2.92人。广泛开展的全民健身志愿服务,将科学健身指导、运动项目普及与推广、技能培训等全民健身志愿服务送到千家万户,送到群众身边。

群众体育赛事聚人气、接地气。近

年来,各级各类体育赛事在七彩云南遍地开花,云南省借鉴贵州“村BA”的成功经验,将群众喜闻乐见的体育赛事真正放到群众身边。怒江傈僳族自治州全州易地搬迁新家园篮球邀请赛、玉溪市首届“丰收杯”篮球联赛、迪庆州香格里拉篮球赛、楚雄州和美乡村篮球大赛、红河州“乡村振兴杯”篮球赛等基层赛事活动,已经发展成为群众身边广受欢迎的“村BA”。“勤锻炼”跟着赛事去旅行”2024年云南省边境幸福村体育嘉年华三人篮球赛是掀起全省“全民篮球”热潮,来自越南、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨、马尔代夫、尼泊尔7国以及全省16个州(市)的39支代表队同场竞技,“跟着赛事去旅行”创造机会让参与者全方位地感受到云南文化魅力和体育热情,充分发挥出体育在乡村振兴、民族团结、对外交流中的重要价值。

云南多民族聚居,每个州市都有自己的民族体育特点,云南省体育局从民族赛事角度为我省民族团结进步示范区建设贡献力量。普洱市江城哈尼族彝族自治县全县人民都会顶杠,省体育局就在江城举办了顶杠大赛;孟连傣族拉祜族佤族自治县传承了百年的河道摸鱼习俗,群众摸鱼大赛广受好评;香格里拉、西双版纳村村寨寨喜爱篮球,省体育局就开展声势浩大的百城千村篮球赛。一县一品、一乡一特,一批契合本地特色的体育赛事如雨春笋般成长壮大。

群众体育工作想群众所想,才能接地气;赛事来源于群众,才能聚人气。云南群众体育工作早已扎根乡土,融入了经济社会发展大局。

下一步,云南省将以举办本

赛事为契机,以全民健身为纽带,以全民健康为目标,立足我省特色文化资源、生态资源、产业资源,不断丰富群众体育赛事供给,吸引更多群众积极参与体育运动。同时,充分响应“跟着赛事去旅行”的整体部署,进一步发挥体育赛事综合效益,促进区域经济增长,唱响“有一种叫云南的生活”主旋律,持续打响“高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园”三大品牌,为高原特色体育强省建设奏出时代强音。



男子五人制比赛激烈对抗。